

ДОНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Прав-
леніи Донской семинаріи въ Ново-
черкаскѣ.

Цѣна годовому изданію вѣдомостей
в р. 37 съ полов. к., а съ доставкой и
пересылкою 4 р. серебромъ.

ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ

№ 20

1877 г. 15-го ОКТЯБРЯ

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

*Опредѣленіе Св. Синода отъ 20 Іюля 18 Августа
1877 г за № 71, объ освобожденіи отъ земскихъ сбо-
ровъ участковъ земли, принадлежащей причту с. Князь—
Михайловскаго, Калужской губерніи.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Прави-
тельствующій Синодъ слушали: предложеніе господина исправляв-
шаго должность синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30 іюня
1873 г., за № 2357, въ коемъ изъяснено, что управлявшій
министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, вслѣдствіе сообщеннаго ему
опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 23 марта—30 апрѣля 1872 г.,
увѣдомилъ, что министерство не встрѣчаетъ съ своей стороны
препятствій къ освобожденію отъ обложенія земскимъ сборомъ
участковъ земли, находящейся во владѣніи причта церкви с.
Князь-Михайловскаго, въ лихвинсколь уѣздѣ, калужской епар-
хіи; о чемъ и сообщено калужскому губернатору для зависящаго
распоряженія. Справка: въ ноябрѣ 1871 г. господиномъ исправ-

явша́й должностъ синодальнаго Оберъ-Прокурора предложилъ Святѣйшему Синоду отношеніе преосвященнаго калужскаго, отъ 19 октября того же года, за № 4872, въ коемъ изъяснено, что хотя по указу Св. Синода, отъ 15 октября 1868 г. за № 44, узаконенною пропорціею земель, отводимыхъ правительствомъ на содержаніе церквей и состоящихъ при нихъ причтовъ, слѣдуетъ считать не 33, а 99 десятинъ, которыя по изъясненному въ томъ указѣ циркуляру министерства внутреннихъ дѣлъ, 16 Августа того же года, за № 219, не должны подлежать никакому со стороны земства налогу, тѣмъ не менѣ лихвинская земская управа, въ виду того, что церковный причтъ с. Князь-Михайловскаго, въ лихвинскомъ уѣздѣ, кромѣ 39 десят. 700 саж. пахатной и сѣнокосной земли, принадлежащей собственно Князь-Михайловской церкви, имѣетъ еще въ своемъ владѣніи 39 десят. 1100 саж. приписанныхъ отъ упраздненной церкви с. Точны, и какъ на ту, такъ и на другую землю при названной церкви не имѣется никакихъ доказательствъ, свидѣтельствующихъ, что означенные земельные участки принадлежатъ къ категоріи земель, дарованныхъ отъ правительства, сдѣлала распоряженіе, по коему лихвинское уѣздное казначейство изъ причтывшагося Князь-Михайловскому причту жалованья удержано 4 руб. 5 коп. въ пользу земства, за владѣемую симъ причтомъ церковную землю. Принимая во вниманіе, что кромѣ Князь-Михайловской церкви, въ лихвинскомъ уѣздѣ есть и другія церкви, при которыхъ нѣтъ документовъ, что принадлежащая имъ земли не только въ количествѣ 99, но и 33 десят. дарованы симъ церквамъ отъ правительства, преосвященный калужскій соборъ объ изложенномъ господину синодальному Оберъ-Прокурору, а исправляющій его должностъ предложилъ объ этомъ Святѣйшему Синоду. Синодъ, руководствуясь 13-ст. врем. прав. для зем. учрежд. и приложеніемъ къ ст. 55 уст. о земск. повин.; нашель, что 39 десят. 700 саж., служащая для довольства причта Князь-Михайловской лихвинскаго уѣзда церкви, за си-

лою 462 ст. X т. 3 ч. св. зак. изд. 1857 г. и примѣчанія къ оной, разъясненныхъ въ циркулярѣ министра внутреннихъ дѣлъ, не могутъ подлежать обложенію земскимъ сборомъ, а какъ, по § 5 гл. 1 прил. къ 323 ст. I X Т. о духовенствѣ, на перечисленіе земли одной церкви къ другой, вмѣстѣ съ прихожанами, должно смотрѣть какъ на попеченіе правительства о равномѣрности вознагражденія членовъ причта за ихъ труды по приходу, ибо съ перечисленіемъ прихожанъ одной церкви къ другой, труды ихъ по исправленію требъ увеличиваются, такъ что иногда представляется необходимость увеличивать и число членовъ причта той церкви, къ коей приписаны прихожане, то святѣйшій Синодъ пришелъ къ тому заключенію, что обложенію земскимъ сборомъ не могутъ также подлежать и 39 дес. 1100 саж., приписанныя къ церкви села Князь-Михайловскаго отъ упраздненной церкви с. Точны. По симъ соображеніямъ, признавая, что лихвинская земская управа поступила противу закона, обложивъ означенные церковные участки земли на земскія повинности, Святѣйшій Синодъ опредѣленіемъ 23 марта 3 апрѣля 1872 года предоставилъ господину Синодальному Оберъ-Прокурору довести о семъ, для зависящаго распоряженія, министру внутреннихъ дѣлъ, прося его о послѣдующемъ не оставить Синодъ безъ увѣдомленія. ПРИКАЗАЛИ: объ изложенномъ въ настоящемъ предложеніи отзывѣ министерства внутреннихъ дѣлъ, дать знать указомъ преосвященному калужскому, а для общаго по духовному вѣдомству свѣдѣнія и руководства въ подобныхъ настоящему случаяхъ припечатать въ Церковномъ Вѣстникѣ».

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) Обѣ утвержденіи слѣдователей по Цымлянскому благочинію.

Донскимъ епархіяльнымъ начальствомъ

22 Августа
20 Сентября

 сего 1877

года, согласно избранію духовенства Цымлянскаго благочинія, ут-

верждены въ должности слѣдователей по сему благочинію священники станицъ: Нижне-Курмоярской Іоаннъ Поповъ и Нагавской Симеонъ Макаровъ. Объ этомъ объявляется по Донской епархіи къ свѣдѣнію.

2) *Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.*

Донскимъ епархіальнымъ начальствомъ 22 августа—20 сентября утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: къ Одигитріевой церкви поселка Веселаго крестьянинъ Димитрій Миргородскій, къ Предтеченской церкви Верхне-Кундрюческой станицы урядникъ Андрей Петровъ, къ Тихоновской церкви поселка Верхне-Тарасовскаго Старобѣльскій купеческій сынъ Алексѣй Васищевъ, къ Богословской церкви хутора Верхняковаго урядникъ Степанъ Гуревнинъ, къ Рождество-Богородицкой церкви хутора Верхне-Чирскаго Ростовскій 2-й гильдіи купецъ Николай Ивановъ Батыревъ, и къ Николаевской церкви Еланской станицы казакъ Павелъ Голицынъ.

3) *О выпискѣ сочиненія: „Донская епархія и десятилѣтнее управленіе ея Архіепископа Платона.“*

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященный Александръ, Архіепископъ Донской и Новочеркасскій, рекомендуетъ благочиннымъ и настоятелямъ церквей выписку на церковныя деньги сочиненія: „Донская епархія и десятилѣтнее управленіе ея Архіепископа Платона.“ (*)

4) *Отъ канцеляріи Донскаго Архіепископа.*

Книга Г. Архипова: „Церковь Божія въ ея исторіи и ученіи“ рекомендуется Его Высокопреосвященствомъ духовенству и для церковныхъ бібліотекъ. (Объявленіе о выходѣ въ свѣтъ этой книги напечатано въ 14 № Дон. епар. вѣд. сего года).

Членъ консисторіи, *Иуменъ Іадоръ.*

Секретарь *Мухинъ.*

(*) Объявленіе объ этомъ сочиненіи напечатано въ 19 № Дон. еп. вѣд.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Речь, сказанная Высокопреосвященнымъ Александромъ, Архіепископомъ Донскимъ и Новочеркасскимъ, при открытіи учительской семинаріи, 2 октября сего года.

„СВѢТЪ ХРИСТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.“

Въ настоящее время нельзя не видѣть всеобщаго повсемѣстнаго стремленія къ образованію. Съ каждымъ годомъ возникаютъ и открываются новыя высшія и низшія училища; съ каждымъ годомъ быстро возрастаетъ число учащихся, требующихъ увеличенія числа учащихся. Если не всё еще, то, конечно, большая часть народа начинаетъ уже сознавать справедливость русской пословицы: „ученье свѣтъ, а неученье тьма.“ Попечительное Правительство наше всемѣрно заботится не только объ удовлетвореніи возникающаго стремленія къ просвѣщенію, но и о большемъ развитіи онаго. Оно не щадитъ средствъ для народнаго образованія и ежегодно учреждаетъ новыя разсадники просвѣщенія. Живымъ свидѣтельствомъ сего служить и новооткрытая здѣсь учительская семинарія для приготовленія народныхъ наставниковъ.

При видѣ такого сильнаго стремленія къ образованію и единомудушнаго со стороны Правительства и общества содѣйствія къ удовлетворенію онаго, — пастырю православной церкви остается только радоваться этому; но вмѣстѣ съ тѣмъ долгъ его напоминать учащимъ и учащимся вышеприведенныя слова: *Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ*, т. е. что только благодатное ученіе Христово можетъ истинно просвѣтить всѣхъ и каждаго. Да, тогда только народное образованіе будетъ дѣйствительно и плодотворно, когда оно будетъ освѣщаемо свѣтомъ Христовымъ, будетъ проникнуто Евангельскимъ ученіемъ. Слѣдовательно, нача-

ломъ и концомъ образованія должно быть религіозно-нравственное ученіе и воспитаніе. Наука должна развиваться и преподаваться на основаніяхъ религіи, подъ руководствомъ церкви. Иначе— не освѣщаемое Богооткровеннымъ свѣтомъ, не согрѣваемое евангельскою теплотою, образованіе и при многомъ знаніи будетъ пусто, безжизненно, — не благотворно будетъ дѣйствовать на умы и сердца образуемыхъ, а скорѣе злоторно, вредно. Наука безъ вѣры не удовлетворитъ стремленіямъ пытливаго ума, не дастъ сродной пищи сердцу человѣка, никогда не насыщающемуся удовлетвореніемъ только земныхъ, чувственныхъ потребностей. Одно только Божественное откровеніе ясно и успокоительно для безсмертной души нашей можетъ разъяснить намъ и наше происхожденіе, т. е. начало бытія міра и человѣка, и цѣль временной жизни нашей, и будущее назначеніе. Не самослучайно рождены мы, говоритъ намъ откровеніе, а получили бытіе отъ Бога, Существа Высочайшаго, Всемогущаго, Премудраго и Всеблагаго, Который всѣмъ управляетъ, никогда не оставляетъ насъ безъ своего промысленія и предназначилъ намъ вѣчную жизнь. Вѣра христіанская одастъ намъ положительные опредѣленные отвѣты на конечные вопросы ума, разрѣшенія которыхъ наука въ теченіи вѣковъ не могла добиться безъ откровенія.

Такъ, только Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ.

Отрадно, посему, видѣть, что въ основу научнаго воспитанія въ Новочеркасской учительской семинаріи полагается краеугольнымъ камнемъ Законъ Божій, который считается здѣсь первымъ и главнымъ предметомъ ученія. Значитъ, попечительное начальство вполне желаетъ, чтобы образованіе и просвѣщеніе совершалось не только при участіи, но и при освѣщеніи свѣта Христова.

Да благословитъ Господь благую ревность учебнаго начальства о народномъ образованіи и да испослетъ Свою благодать на возрастаніе и процвѣтаніе насаждаемаго новаго разсадника образованія.

Въ знакъ благословенія, отъ лица церкви вручаю новой семинаріи св. икону Божіей матери—заступницы и покровительницы нашей

Высочайшая грамота

Преосвященному Платону, архіепископу Херсонскому и Одесскому.

По случаю совершившагося пятидесятилѣтія достойнаго и доблестнаго служенія вашего, желая почтить многочисленныя и разнообразныя подвиги ваши на пользу Церкви и Отечества, снискавшіе вамъ всеобщее глубокое уваженіе и искреннюю привязанность преемственно ввѣряемыхъ вашему управленію паствъ, Всемилостивѣйше сопричисляемъ васъ къ Императорскому ордену Нашему святаго равноапостольнаго князя Владиміра первой степени, знаки коего, при семъ препровождаемые, повелѣваемъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою Нашею милостію всегда благосклонны.

На подлинной Собственной Его Императорскаго Величества рукою написано:

АЛЕКСАНДРЪ.

На бивакъ въ Раденицѣ. 6 сентября 1877 года.

Празднованіе 50-лѣтняго юбилея архіепископа Платона (въ Одессѣ).

Празднество, по случаю пятидесятилѣтія общественно-церковной службы архіепископа херсонско-одесскаго, совершилось 16-го числа сентября весьма торжественно; въ немъ приняли живое и сочувственное участіе не только лица духовнаго званія, но свѣтскаго—всѣхъ сословій. Не смотря на будничныи день, обширный одесскій соборъ былъ наполненъ народомъ,

по преимуществу изъ образованныхъ и состоятельныхъ классовъ; много видѣлось мундировъ военныхъ. Ровно въ 10 часовъ явился въ соборъ виновникъ торжества—высокопреосвященный Платонъ и съ двумя преосвященными Серапіономъ черниговскимъ и Наонаиломъ новоміргородскимъ началъ совершать божественную литургію и потомъ благодарственный молебенъ. На молебенъ выходили все протоіереи и священники, какъ одескіе, такъ и прибывшіе изъ уѣздовъ для привѣтствія доблестнаго юбиляра. Сослужащими за литургіею были: архимандритъ Іосифъ, прибывшій изъ С.-Петербурга, архимандритъ Евстаіи, состоящій при греческой церкви въ Одессѣ, протоіерей рижскаго собора В. С. Близевъ, прот. одесскаго собора А. Г. Лебединцевъ, прот. М. Чемена (ректоръ семинаріи одесской), прот. херсонскаго собора Серафимовъ, прот. кишиневскаго собора Полятовскій, два игумена (изъ донской и черниговской епархіи) и два уѣздныхъ протоіерея. Проповѣдь, во время причастна, говорилъ профессоръ богословія въ здѣшнемъ университетѣ священникъ Бударяцевъ; изъ этой проповѣди узнали одескіе граждане все особенности изъ пятидесятилѣтней службы архіепископа Платона, которому первому изъ всѣхъ херсонскихъ архипастырей выпалъ жребій праздновать пятидесятилѣтнее служеніе, до котораго никто изъ его предшественниковъ не достигалъ.

Предъ началомъ молебна, когда духовенство вышло изъ алтаря на средину храма, архіепископъ Платонъ остановился на діаконскомъ амвонѣ и произнесъ трогательную рѣчь, въ которой выразилъ личныя свои чувства по случаю настоящаго праздника. По окончаніи же молебна, послѣ обычныхъ многолѣтій, маститый юбиляръ взволнованнымъ голосомъ произнесъ многолѣтіе всемъ своимъ воспитателямъ, начальникамъ и благодѣтелямъ, остающимся доселѣ въ живыхъ и затѣмъ—вѣчную память тѣмъ изъ нихъ, которые скончались; молясь о послѣднихъ, архіепископъ не могъ сдерживать своихъ чувствъ и проливалъ обильныя слезы. Было особое многолѣтіе христіанамъ тверской, с.-петербургской, ор-

лоской и костромской епархій, гдѣ онъ учился и училъ, — виленской, ковенской, рижской, пеговской и донской, гдѣ онъ былъ епископомъ до перемѣщенія въ Одессу.

Официальныя поздравленія происходили въ архіерейскомъ домѣ съ 2-хъ часовъ и продолжались до 5-ти. Прежде всего прочитана была телеграмма отъ оберъ-прокурора святѣйшаго Синода, извѣщавшая о всемилосивѣйшемъ пожалованіи юбиляру отъ Государя Императора ордена св. Владиміра первой степени. Потомъ читались телеграммы отъ Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Александра Александровича и Е. И. В. Великой Княгини Александры Петровны. Преосвященные Серапіонъ и Паанайлъ преизнесли личныя свои привѣтствія, въ самыхъ душевныхъ выраженіяхъ, тронувшихъ глубоко и юбиляра и всю публику. Не менѣе сочувственно было привѣтствіе кишиневскаго епископа Павла, прочитанное прот. Понятовскимъ. Сильны и выразительны были, при всей краткости, личныя поздравленія отъ высшихъ представителей военной и гражданской власти: генераль-адъютанта Семеки, генераль-майора Левашова, городского головы Новосельскаго и др. Изъ телеграммъ, присланныхъ архипастырями, прежде всего прочитана была отъ с.-петербургскаго митрополита Исидора. Всѣхъ телеграммъ отъ разныхъ лицъ было до двухъ сотъ; прочтеніе ихъ поручено было жившимъ въ домѣ владыки поздравителямъ. Газетные репортеры и стенографы допущены были какъ въ архіерейскій домъ, такъ и въ зданіе городской думы, гдѣ съ величайшимъ блескомъ происходилъ торжественный обѣдъ, въ 6 часовъ вечера, данный отъ всѣхъ сословій города Одессы, въ честь высокопочитаемаго юбиляра.

Вмѣстѣ съ привѣтствіями и адресами высокопреосвященному Платону, по случаю пятидесятилѣтняго юбилея, ему были присланы и поднесены разныя иконы и подарки, а именно: отъ кievскаго митрополита Филоея—икона Успенія Божіей Матери; отъ полтавскаго епископа Іоанна—икона преподобномученика Макарія, переяславскаго чудотворца; отъ кишиневскаго епископа Павла—

икона Божіей Матери гербовецкая; отъ херсоно-одесскаго духовенства—икона Христа Спасителя; отъ духовенства города Одессы—касперовская икона Божіей Матери, съ изображеніемъ святыхъ, чтимыхъ особенно въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ служилъ архіепископъ Платонъ: отъ рижскаго духовенства—икона Спасителя и альбомъ, заключающій карточки почти всѣхъ священнослужителей рижской епархіи; отъ духовенства Донской епархіи—донская икона Божіей Матери; отъ старочеркаскаго женскаго монастыря—икона святителя Николая; отъ Бизюкова мужскаго монастыря—икона св. просвѣтителя Арменіи Григорія; отъ Успенско-одесскаго монастыря—икона Успенія Божіей Матери; отъ преосв. Никанора уфимскаго—икона святителя Николая; отъ волынскаго архіепископа Димитрія—почаевская икона Божіей Матери; отъ одесскаго женскаго монастыря—икона Божіей Матери кіепопечерская; отъ игуменіи псковско-вознесенскаго монастыря—икона Вознесенія Господня; отъ епископа черниговскаго Серапіона—икона Божіей Матери, именуемая черниговская; отъ игуменіи с.-петербургскаго женскаго монастыря Евстоіи—омофоръ, епитрахиль и поручи; отъ монахинь того же монастыря—Феофаніи и Аполлоніи архіерейскій сулукъ для посоха изъ бѣлаго глазета; отъ дерптскаго университета—фотографическіе виды города Дерпта, университета и другихъ мѣстъ и зданій этого города; отъ дамъ города Одессы была представлена шитая золотомъ подушка, нѣсколько роскошныхъ букетовъ и другихъ вещей для настольнаго украшенія. (Соврем.)

Поздравленія, принесенныя Высокопреосвященному Платону, архіепископу Херсонскому и Одесскому 16 сентября.

Высокопреосвященному Платону, Архіепископу Херсонскому и Одесскому 16 сентября 1877 г., въ день празднованія въ г. Одессѣ пятидесятилѣтняго юбилея службы его, служащіе въ Дон-

свой консисторіи и секретарь Его Высокопреосвященства послали слѣдующую телеграмму: „Донская консисторія поздравляетъ Васъ съ исполненнымъ пятидесятилѣтїемъ служенія церкви и отечеству и съ монаршею милостію.“ На эту телеграмму Его Высокопреосвященство отвѣтилъ на имя члена Донской консисторіи, соборнаго священника Герасимова, письмомъ отъ 23 сентября слѣдующаго содержанія:

„Почтенный отецъ Герасимовъ! благодарю васъ и всѣхъ членовъ Донской консисторіи, а также Секретаря ея, староначальниковъ и В. А. Одноралова за сдѣланное мнѣ поздравленіе съ исполненнымъ пятидесятилѣтїемъ моей службы и Всемилостивѣйше пожалованною мнѣ наградою. Молю Господа, да хранитъ онъ васъ подъ своимъ покровомъ и удостовѣтъ награды не земныхъ только, но и небесныхъ.“

На привѣтственные телеграммы, посланныя служащими при Новочеркасскомъ духовномъ училищѣ и депутатами Новочеркаскаго училищнаго округа Высокопреосвященнѣйшему Платону Архіепископу Одесскому и Херсонскому 16 Сентября, въ день юбилея пятидесятилѣтняго его служенія, 18 сентября отъ Его Высокопреосвященства получена адресованная на имя смотрителя Новочеркаскаго училища слѣдующая отвѣтная телеграмма.

„Благодарю васъ, сотрудниковъ вашихъ и депутатовъ училищнаго округа за благожелательное поздравленіе, желаю всѣмъ благоденствія. Архіепископъ Платонъ.“

*Записка читанная въ Общемъ Собраніи членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества 8 мая 1877 г. *)*,

Совѣтъ также долгомъ своимъ поставляетъ сообщить Общему Собранію свѣдѣнія о новыхъ своихъ предпріятіяхъ для развитія миссіонерскаго дѣла, исполненныхъ или только еще предначертанныхъ въ прошедшемъ году.

*) Окончаніе.

Членамъ Православнаго Миссіонерскаго Общества извѣстно, что частный миссіонерскій пріютъ въ Казани открытъ еще въ 1875 году и съ того времени продолжаетъ благоуспѣшно свою дѣятельность. Изъ семи человекъ, поступившихъ въ пріютъ при открытіи его въ первое же полугодіе выбыли двое: одинъ, окончившій курсъ въ Казанской Духовной семинаріи, опредѣленъ во священника въ крещено-татарскій приходъ, а другой, бывшій учитель крещено-татарской школы, возвратился на родину вслѣдствіе его болѣзни. Въ прошедшемъ году: одинъ воспитанникъ пріюта изъ крещенныхъ татаръ, опредѣленный учителемъ въ крещено-татарскую школу и рукоположенный во діакона къ домово́й церкви при этой школѣ, уволенъ изъ пріюта съ правомъ посѣщать срочныя миссіонерскія бесѣды и продолжать занятія миссіонерскими предметами, пользуясь книгами пріютской бібліотеки и указаніями руководителей пріюта. Четыре воспитанника изъ учениковъ Казанской Духовной семинаріи переведены въ ней въ VI классъ. Взамѣнъ выбывшихъ вновь поступилъ въ сентябрѣ 1876 года одинъ ученикъ V класса той же семинаріи. Такимъ образомъ, въ настоящее время въ пріютѣ помѣщаются пять воспитанниковъ Казанской духовной семинаріи. Въ услуженіе принятъ въ пріютъ грамотный мальчикъ изъ крещеныхъ остяковъ, свободно объясняющійся на татарскомъ языкѣ и воспитанникамъ пріюта дающій возможность упражняться въ разговорѣ на этомъ языкѣ. Руководителю пріюта П. И. Золотницкому, человеку одному, для большаго удобства въ руководствѣ воспитанниковъ пріюта, предложено помѣщеніе въ квартирѣ пріюта, куда онъ и перешелъ 11 мая 1876 года.

Непосредственное руководство воспитанниковъ пріюта со времени его открытія продолжаютъ: профессоръ Казанской духовной академіи священникъ Е. А. Маловъ, законоучитель крещено-татарской школы священникъ изъ татаръ В. Т. Тимоѣевъ и бывшій инспекторъ чувашскихъ школъ П. И. Золотницкій. Изъ нихъ священникъ Маловъ и Золотницкій продолжаютъ срочныя миссіо-

нерскія бесѣды. Бесѣды эти посѣщаютъ нѣкоторые воспитанники высшихъ классовъ Казанской духовной семинаріи, и практически знакомые съ мѣстными инородческими языками, преподаваніе которыхъ въ духовныхъ училищахъ и семинаріи прекращено съ 1868 года. Со времени открытія пріюта продолжаетъ неопустительно посѣщать миссіонерскія бесѣды одинъ писарь, военнo-окружнаго суда изъ вращенныхъ татаръ, состоящій въ унтеръ-офицерскомъ званіи и предполагающій въ свое время открыть на своей родинѣ частную школу для христіанскаго просвѣщенія своихъ единоплеменниковъ. Нѣкоторыя бесѣды были посѣщаемы духовными лицами сельскихъ инородческихъ приходо́въ, бывшими въ Казани по дѣламъ, сельскими учителями, инородцами изъ Чувашъ и Черемьсь, лично содѣйствующими дѣлу просвѣщенія единоплеменниковъ своихъ и съ согласія руководителей, нѣкоторыми посторонними лицами, интересовавшимися дѣломъ, а другими предметомъ миссіонерскихъ бесѣдъ. Высокопреосвященнѣйшій Антоній иногда поручалъ руководителямъ пріюта убѣдиться въ знаніи мѣстныхъ инородческихъ языковъ лицами, желавшими поступить на священнослужительскія должности въ инородческіе приходы. Въ сентябрѣ 1876 года прибылъ въ Казань и оставался тамъ около двухъ недѣль для ознакомленія съ практическими пріемами при просвѣщеніи христіанствомъ татаръ командированный костромскимъ архіепископомъ съ письмомъ къ Высокопреосвященнѣйшему Антонію, архіепископу Казанскому, священникъ костромской Стефановской церкви І. А. Метелкинъ, въ сосѣдствѣ съ приходомъ котораго находится слобода населенная татарами — магометанами. Во время пребыванія въ Казани онъ имѣлъ ежедневныя собесѣдованія съ руководителями пріюта, а также съ Н. П. Ильминскимъ, Г. С. Саблуковымъ и доцентомъ Казанской академіи Н. П. Остроумовымъ. Мы имѣемъ свидѣніе отъ самого о. Метелкина о внимательности и благорасположенности оказанныхъ ему казанскими учеными и большой пользы, какою онъ вынесъ изъ собесѣдованія съ ними.

Извѣстная также Обществу постоянная коммиссія переводчиковъ священныхъ, богослужебныхъ и другихъ духовныхъ книгъ на инородческіе языки при Совѣтѣ Братства св. Гурія въ Казани окончательно организована и открыла свои дѣйствія только въ прошедшемъ году. Въ сентябрѣ этого года Совѣтомъ Братства св. Гурія составлены и Высокопреосвященнѣйшимъ Антоніемъ архіепископомъ казанскимъ одобрены общія положенія относительно этой коммиссіи, опредѣляющія ея составъ, предметы занятій и размѣръ вознагражденія за дѣло переводовъ. Лица, составляющія коммисію, раздѣляются на два рода: руководящія дѣломъ перевода и занимающія самымъ переводомъ. Руководящихъ трое: директоръ Казанской инородческой учительской семинаріи Н. И. Ильминскій (онъ же и председатель коммиссіи), бывший профессоръ Казанской духовной академіи, Гордій Семеновичъ Саблуковъ и той же академіи профессоръ, кандидатъ монголо-калмыцкой словесности Василій Васильевичъ Миротворцевъ. Обязанности переводчиковъ приняли на себя: 1) одинъ изъ руководителей частнаго миссіонерскаго пріюта въ Казани, бывший инспекторъ чувашскихъ школъ въ Казанской губерніи Николай Ивановичъ Золотницкій; 2) въ должности инспектора Чувашскихъ школъ Казанскаго учебнаго округа и инспекторъ центральной Чувашской школы въ Симбирскѣ, природный чувашинецъ Иванъ Яковлевичъ Яковлевъ; 3) природный Черемисинъ учитель Черемисской школы въ Церевококшайскомъ уѣздѣ священникъ Гавріилъ Яковлевъ; 4) занимающійся остяцкимъ языкомъ бывший воспитанникъ крещено-татарской школы Борисъ Гавріиловъ; 5) состоящій при начальникѣ Иркутской миссіи архимандритѣ Мелетіи крещеный буряты Иркутской губерніи Яковъ Чистохинъ въ качествѣ помощника профессору Миротворцеву. Кромѣ сихъ лицъ будутъ участвовать въ дѣлѣ перевода и другія по приглашенію председателя и членовъ коммиссіи. Правила опредѣляютъ спеціальныя обязанности руководителей и переводчиковъ, выборъ книгъ, примѣнительно къ миссіонерскимъ цѣлямъ, порядокъ переводовъ

и печатаніе ихъ. Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества чрезъ одного изъ своихъ членовъ сообщилъ почтеннымъ дѣятелямъ, вошедшимъ въ составъ комиссіи, свое намѣреніе опредѣлить имъ постоянное жалованье сверхъ вознагражденія за исправленіе переводовъ, а переводчикамъ вознагражденіе за трудъ по количеству печатныхъ листовъ, но и тѣ и другіе вознагражденіе отодвинули на второй планъ, и опредѣленіе его размѣровъ предоставили времени и опыту, а первыя издержки изъ ассигнованной суммы (4000 р.) опредѣлили на печатаніе отчасти уже готовыхъ переводовъ и на путевыя издержки отъ Иркутска до Казани вызываемому комиссіею Чистохину съ товарищемъ.

Комиссія переводчиковъ открыла свою дѣятельность 30 ноября 1876 года. На разсмотрѣніе ея поступило до 20 книгъ и статей на разныхъ языкахъ и нарѣчіяхъ, изъ которыхъ большая часть послана Совѣтомъ Православнаго миссіонерскаго Общества, изъ доставленныхъ ему самими переводчиками и долго лежавшихъ въ его канцеляріи безъ употребленія или переданныхъ въ его распоряженіе изъ Святѣйшаго Синода. Въ настоящее время исправлены и уже печатаются: 1) на гречено-татарскомъ языкѣ: а) воскресная служба шестаго гласа и б) литургія св. Іоанна Златоуста; 2) на вотяцкомъ языкѣ: Св. исторія Ветхаго и Новаго Завѣта и 3) на бурятскомъ языкѣ: четыре статьи вѣроучительнаго и нравственнаго содержанія подъ общимъ заглавіемъ: «ученіе о святой христіанской вѣрѣ, изложенное въ бесѣдахъ съ бурятами». Съ Божіею помощію много добраго можно ожидать для дѣла переводовъ отъ этой комиссіи, составившейся почти изъ единственныхъ въ Россіи, специалистовъ по главнѣйшимъ инородческимъ языкамъ, употребляемымъ въ нашемъ отечествѣ.

Въ 1875 году была предложена Совѣтомъ Общества особая мѣра для улучшенія положенія нашихъ миссіонеровъ и удержанія ихъ возможно долѣе на миссіонерской службѣ, именно назначеніе имъ прибавочныхъ суммъ чрезъ каждыя пять лѣтъ, а примѣнительно къ получаемому каждымъ годовому жалованью, да подѣ

именемъ «пятилѣтій». Въ Общемъ Собраніи прошедшаго года Совѣтъ обѣщаль окончательно обсудить эту мѣру, и въ настоящемъ году представить ее на утвержденіе. По собраннымъ Совѣтомъ изъ всѣхъ миссій свѣдѣніямъ оказалось, что по числу миссіонеровъ священнослужителей, по времени службы имѣющихъ право на оцѣ, два и даже три пятилѣтія, требуется теперь же ежегодный расходъ до 5000 р., который притомъ быстро долженъ возрастать отъ старшинства, какое имѣютъ многіе на по-выя пятилѣтія. Совѣтъ призналъ такой ежегодный расходъ, въ виду постояннаго увеличенія пособій миссіямъ, превышающимъ средства Общества. Посему избрано нѣчто среднее: опредѣлить для всѣхъ миссіонеровъ начальнымъ годомъ, съ котораго долженъ пойти счетъ лѣтъ, дающихъ право на пятилѣтія, годъ открытія Православнаго Миссіонерскаго Общества, т. е. 1870-й. Это отчасти и справедливо въ томъ отношеніи, что Обществу довольно обнимать и удовлетворять нужды миссій только за время его существованія. При этомъ условіи ежегодный расходъ на пятилѣтія уменьшился до 2000 р., что не составитъ особой тяжести для кассы Общества. При расчетѣ на эту сумму составлены особою комиссіей и одобряются Совѣтомъ слѣдующія правила касательно назначенія пятилѣтій.

1. Пятилѣтнія прибавки къ жалованью назначаются миссіонерамъ священнослужителямъ на первое время (§ 6 Уст. П. М. О.) въ Сибирскихъ миссіяхъ за службу при миссіи, въ какомъ бы званіи она начата ни была, но съ тѣмъ, что въ службѣ до священнослуженія два года считаются за одинъ.

2. Срокомъ для начала счета пятилѣтій полагается годъ открытія Православнаго Миссіонерскаго Общества, т. е. 1 января 1870 года; прослуженные отъ сего срока, сверхъ пяти, года считаются старшинствомъ на будущее пятилѣтіе.

3. Пятилѣтняя прибавка жалованья для прослужившихъ уже пять лѣтъ назначается по докладу 1876 года, а впередъ всѣмъ по послѣднеполучаемому окладу въ слѣдующихъ размѣрахъ: полу-

чающимъ жалованье; отъ 150 до 299 р. прибавляется 25 р. отъ 300 до 499—40 р. отъ 500 до 699—60 р., отъ 700 до 999—80 р. 1000 и выше 100 р.

4. Сроки пятилѣтій, выслуженные во всякое время года, считаются съ 1 января будущаго года *).

Въ прошлогоднемъ Общемъ Собраніи Совѣтъ испрашивалъ разрѣшеніе употребить 1.000 руб. сер. на покупку въ Уральскѣ дома для состоящей подъ покровительствомъ Общества миссіонерки Маріи Косминичны Кабановой **), съ цѣлю освободить ее отъ неприяности бродить съ приготовляемыми ею къ крещенію кирзизками по перемѣннымъ квартирамъ безъ удобствъ, какия можетъ дать собственная усадьба. Домъ былъ присканъ, но встрѣтилось затрудненіе въ составленіи крѣпостнаго акта, такъ какъ Общество не имѣетъ по Уставу права приобрѣтать на свое имя недвижимую собственность, а покупать на имя частнаго лица и на средства Общества было бы также незаконно. Для ходатайства предъ Правительствомъ о разрѣшеніи Обществу приобрѣтать на свое имя недвижимую собственность, что предполагалъ предпринять Совѣтъ, требовалось время, а нужда въ домѣ была настоятельная. Всѣ затрудненія разрѣшилъ одинъ почтенный ревнитель миссіонерскаго дѣла, желающій остаться неизвѣстнымъ: онъ предложилъ купить домъ на свои деньги и на свое имя, отдать его въ распоряженіе Кабановой, и потомъ, когда дано будетъ Обществу право приобрѣтать недвижимую собственность, передать его безмездно во владѣніе Общества. Предложеніе благотворителя принято Совѣтомъ съ благодарностью, и между тѣмъ рѣшено, какъ для покупки дома въ Уральскѣ для Маріи Кабановой, такъ, и вообще на подобные случаи ходатайствовать чрезъ г. оберъ-

**) Какъ эти права для назначенія пятилѣтій, такъ и включеніе въ смѣту расходовъ причитающейся на текущій годъ для выдачи изъ суммъ до 2000 руб., утверждены Общимъ Собраніемъ П. М. Общества 8 мая 1877 года.

**) Она присутствовала въ Общемъ Собраніи.

прокурора Святѣйшаго Синода о дополненіи § 11 Уст. П. М. О. слѣдующими словами: « для устройства новыхъ миссіонерскихъ учреждений, а равно и вообще съ цѣлію увеличенія средствъ для пособій миссіямъ, разрѣшается Православному Миссіонерскому Обществу пріобрѣтать на имя Общества недвижимую собственность посредствомъ покупки, дара и духовнаго завѣщанія жертвователей ». Отношеніе къ г. оберъ-прокурору Святѣйшаго Синода отъ предсѣдателя Общества съ просьбою о семъ ходатайствѣ послано 31 августа 1876 года *).

Въ настоящее время Православному Миссіонерскому Обществу предстоитъ особенная забота объ Японской миссіи. Положеніе ея, сколько утѣшительно по ея успѣхамъ въ дѣлѣ распространенія православія между Японцами, столько же затруднительно по недостатку средствъ. Начальникъ миссіи о. архимандритъ Николай пишетъ, что въ Іеддо число катихизаторовъ и учениковъ въ училищѣ умножается, что изъ воспитанниковъ училища выходятъ уже молодые люди, способные предлагать народу бесѣды о вѣрѣ даже въ церкви, и что ихъ слушаютъ со вниманіемъ, но что нѣтъ возможности содержать училище и самыхъ катихизаторовъ, если миссія не получитъ усиленныхъ пособій. Сами миссіонеры расходуютъ на это дѣло почти безъ остатка все свое жалованье. Возрастающее расположеніе Японцевъ къ православію требуетъ и со стороны миссіи большихъ усилій для просвященія дѣтей въ школахъ и взрослыхъ въ храмѣ, но школы содержать не чѣмъ, а храмъ до того тѣсенъ, что не вмѣщаетъ и сотой доли приходящихъ. Миссія имѣетъ на себѣ долгъ въ 2000 долларовъ (2.760 руб.) и платитъ банкиру большіе проценты. Честь Православной Церкви предъ католиками и лютеранами требуетъ, чтобы соотечественники поддержали миссію. Главную свою надежду о. Николай возлагаетъ на православное Миссіонерское

*) На пріобрѣтеніе П. М. Обществомъ на свое имя недвижимой собственности 20 апрѣля сего 1877 года послѣдовало Высочайшее соизволеніе.

Общество. Тоже пишетъ и другой миссіонеръ изъ Хокодате, о. Анатолій преосвященному Веніамину, епископу Иркутскому. «Извѣстно вашему преосвященству, что здѣшняя миссія не имѣетъ никакихъ постоянныхъ и опредѣленныхъ средствъ, кромѣ личнаго жалованья миссіонеровъ. Въ предыдущіе годы были пожертвованія на миссію и на нихъ выстроена миссія въ Іеддо; на тѣ же пожертвованія содержалась большая часть катихизаторовъ и заведены при станахъ школы. Я не буду говорить о школахъ у о. Николая, а скажу только о Хокодатской школѣ при миссіонерѣ. Обнадеживаемый помощію изъ Россіи и поощряемый о. начальникамъ миссіи, я устроилъ школу для православныхъ японскихъ дѣтей (куда поступаютъ и язычники) и принялъ бѣднѣйшихъ на содержаніе миссіи. Само собою разумѣется, что на миссійскомъ же содержаніи у меня живутъ и семейства священника о. Павла Савабе и о. діакона, и катихизаторы, и пѣвчіе и учителя при школѣ. Устроая школу, принимая на содержаніе миссіи бѣдныхъ дѣтей и увеличивая, соотвѣтственно потребностямъ школы, число учителей, я конечно разсматривалъ на то, что изъ Россіи будетъ идти помощь по примѣру прежнихъ лѣтъ; иначе, еслибы я могъ представить себѣ, что останусь чрезъ года два-три только при своемъ жалованьи, конечно я бы и заводилъ настолько, сколько можно содержать на это жалованье. Въ ноябрѣ нынѣ же наконецъ пришли изъ С.-Петербурга письма, въ которыхъ миссія въ Японіи представляется совершенно оставленною; пожертвованій за весь годъ всего 80 руб. И въ будущемъ, по крайней мѣрѣ до окончанія Славянскаго вопроса, намъ въ Японіи нельзя ожидать изъ Россіи никакой помощи. Такимъ образомъ и о. Николай въ Іеддо и я въ Хакодате остались единственно при своемъ жалованьи, и о. начальникъ предоставилъ мнѣ самому изыскивать средства для поддержки того, что есть при Хакодатскомъ станѣ. Совершенно нѣмыслимо, чтобы и школа и катихизація могли быть поддерживаемы въ существующихъ размѣрахъ; но для сохраненія чести русской православной миссіи и

русскаго имени необходимо сохраненіе по крайней мѣрѣ половины того, что есть! Если къ іюню (1877 г.) придетъ помощь, скажемъ: слава Богу и глубокая благодарность благодѣтелямъ! Если же отвѣты со всѣхъ сторонъ будутъ состоять въ отказѣ, то я не могу ничего сдѣлать, кромѣ слѣдующаго: къ 29 іюня, по окончаніи экзаменовъ, въ школахъ, распускаю всѣхъ дѣтей и учителей съ заявленіемъ, что школы при миссіи болѣе не будутъ впередъ до благопріятныхъ обстоятельствъ. За тѣмъ въ теченіи трехъ мѣсяцевъ выплачиваю изъ своего содержанія сдѣланный долгъ, а послѣ того ужъ не знаю, что я буду дѣлать; вѣроятно возвращусь въ Россію, потому что невысказанное же дѣло, чтобы я на свое жалованье могъ содержать школу и катихизаторовъ, а безъ той и другихъ мнѣ нечего здѣсь дѣлать. Очень горько, до отчаянія горько, думать о возможности подобнаго исхода; но что же я смогу сдѣлать, другога?»

Не задаваясь мыслию о построеніи новаго обширнаго храма въ Іеддо, чего горячо желаетъ о. Николай, Совѣтъ почитаетъ необходимымъ усиленнымъ пособіемъ изъ средствъ нашего Общества поддержать миссію и существующія въ ней учрежденія для обученія дѣтей и распространенія Православія въ Японіи. Для сего Совѣтъ полагалъ бы (если нельзя будетъ изъ расходнаго, то изъ запаснаго капитала) уплатить долгъ, лежащій на миссіи, и послать о. Николаю 7.500 р. и отдѣльно о. Анатолю 2.500 р. на текущіе расходы, всего 10.000 р. сверхъ суммъ, пожертвованныхъ собственно на Японскую миссію. Такимъ образомъ миссія передохнула бы въ ожиданіи лучшаго будущаго.

Извѣстія, получаемыя изъ миссіи относительно просвѣщенія инородцевъ, по милости Божіей, весьма благопріятны. Крещеніе преосвященнымъ Антоніемъ Енисейскимъ въ одинъ день трехъ тысячъ инородцевъ есть фактъ весьма знаменательный. Онъ показываетъ, какъ обобщается въ Сибирскихъ языческихъ племенахъ мысль о необходимости рано или поздно принять всѣмъ русскую христіанскую вѣру. Усиленіе движенія инородцевъ къ

Православію замѣчается и въ миссіяхъ, какъ видно изъ увеличенія числа крещаемыхъ. Въ Иркутской миссіи крещено въ прошедшемъ году 1587 ч., въ Забайкальской миссіи 338 ч., въ миссіи Камчатской епархіи 509 ч., въ Алтайской миссіи 400 ч., въ Обдорской миссіи, Тобольской епархіи, до 90 ч. Въ послѣднее время особенное вниманіе миссій обращено на умноженіе школъ, на распространеніе между инородцами книгъ на ихъ языкахъ, иконъ, картинъ религіознаго содержанія и т. п.

Благодареніе Богу, миссіонерская дѣятельность въ нашемъ Отеествѣ ожила и оказываетъ успѣхи значительныя.

Циркуляръ Главнаго Управленія Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ.

Въ Новочеркасскомъ мѣстномъ управленіи полученъ нижеслѣдующій циркуляръ Главнаго Управленія:

„Изъ отчетовъ главноуполномоченныхъ Общества въ дѣйствующей арміи усматривается объ огромной потребности въ перевязочныхъ средствахъ и необходимости, въ виду могущаго встрѣтиться недостатка, обратиться къ заказамъ въ Шафгаузенскую фабрику, на что потребуются расходи въ нѣсколько десятковъ тысячъ рублей. Для предупрежденія столь значительной затраты на будущее время, Главное управленіе, въ дополненіе циркуляра отъ 27-го іюня № 1,276, обращается ко всѣмъ мѣстнымъ органамъ Общества съ покорнѣйшей просьбой—употребить съ воей стороны содѣйствіе къ возмо~~жно~~—большему поступленію пожертвованій въ видѣ корпій, бинтовъ, марли, косынокъ и ветоши. Благотворительность предметами подобнаго рода всегда отличалась особенной щедростію и, можно быть вполне убѣжденнымъ, что она широко откликнется и въ настоящее тяжелое время.

„При этомъ главное управленіе считаетъ необходимымъ объяснить: а) что пожертвованныя перевязочныя средства мѣстные органы

Общества должны, по надлежащей уопорѣ и особенно тщательной сортировкѣ, отправлять въ ближайшіе центральные склады Общества, по направленію къ дѣйствующей арміи. Такіе склады учреждены въ Петербургѣ, Москвѣ, Харьковѣ, Кіевѣ, Брестъ-Литовскѣ, Кишиневѣ, Одессѣ и Ростовѣ на Дону; б) что при отправленіи кладей по желѣзнымъ дорогамъ, а также по нѣкоторымъ водянымъ путямъ, можно воспользоваться свидѣтельствами на бесплатный ихъ провозъ, и в) что указаннымъ здѣсь центральнымъ складамъ вмѣняется въ обязанность, чрезъ каждыя двѣ недѣли, представлять въ главное управленіе подробныя вѣдомости съ объясненіемъ: какія, отъ кого и сколько именно поступило пожертвованій перевязочными предметами, подводя имъ общій итогъ:“

Участіе казаковъ въ нынѣшней войнѣ.

Командиръ Донскаго казачьяго № 31 полка (Рубашкинъ) отъ 30 ч. минувшаго августа, изъ бивуака у г. Бѣлы, доноситъ войсковому штабу, что въ дѣлѣ съ турками 25 числа августа, при д. Аслава, убиты: Скуришенской станицы урядникъ Иванъ Бородинъ и казаки: Калитвенской станицы Федоръ Чуркинъ и Аонасіи Чернецовъ, Усть-Бѣлокалитвенской Иванъ Фроловъ и Иванъ Агурѣевъ и Мигулинской—Николай Гладковъ.

Въ этомъ же дѣлѣ ранены: Арженовской станицы казакъ Тимофей Двухжиловъ, Ярыженской—казакъ Артемъ Ламтюгинъ, Каменской станицы урядники: Иванъ Устиновъ и Сергѣй Назаровъ и казаки: Трофимъ Кудиновъ, Петръ Бѣлгородцевъ, Кондратъ Синебрюховъ, Семенъ Дюбинъ, Яковъ Родионовъ и Герасимъ Теребунцовъ; Калитвенской станицы урядникъ: Матвѣй Хопрячковъ и Степанъ Клыковъ и казаки: Давидъ Хопрячковъ, Константинъ Синебрюховъ, Василій Антоновъ, Тимофей Балакинъ, Дмитрій Лаченковъ, Петръ Охотниковъ, Иванъ Зоринъ и Иванъ Гнилорыбовъ; Усть-Бѣлокалитвенской—Назаръ Абуховъ; Мигу-

линской—Юнъ Чучуевъ и безъ вѣсти пропали вмѣстѣ съ лошадьми казаки: Каменской станицы Ѳеодоръ Гапоновъ и Калитвенской—Гавриль Кудиновъ. Лошадей убито тринадцать, ранено восемнадцать.

Походный Атаманъ иррегулярныхъ войскъ дѣйствующей арміи, отъ 3-го сентября изъ Горнаго Студеня пишетъ Войсковому Штабу, что при оборонѣ с. Шипки 11-го и 14-го ч. прошлаго августа убиты казаки: 1-й Новочеркасской станицы Николай Бабковъ и Голубинской—Родионъ Калининъ и ранены: урядникъ съ Дону Раздорской станицы Ерофей Сулинъ и казаки: Акимъ Власовъ, Манычской—Николай Хопряниновъ, 1-й Новочеркасской—Игнатъ Сухоруковъ и Багаевской—Тихонъ Андреевъ.

Начальникъ 1-й Донской казачьей дивизіи, генераль-адъютантъ Шамшевъ, въ приказѣ по ввѣренной ему дивизіи, передаетъ:

Донской казачьей № 11 батареи урядникъ Ермаковъ и казакъ Непомнющевъ нашли и представили по начальству 1-й—ножницы), 2-й—кошелекъ съ деньгами: 12 полуимперіаловъ, 9 руб. кредитными билетами и 30 коп. монетою. За этотъ похвальный поступокъ, выражающій честность Донцовъ, поручено командиру батареи, при собраніи всѣхъ чиновъ оной, передать имъ благодарность и приказъ этотъ прочитатъ во всѣхъ сотняхъ и батареяхъ.

Командиръ Донскаго казачьяго № 16-го полка (Слюсаревъ), отъ 4 сего сентября изъ с. Махмудкюй, сообщаетъ Войсковому Штабу, что ввѣреннаго ему полка приказные: Скуришинской станицы Евдокимъ Быкадоровъ и Ѳеодоръ Ротовъ и Арчадинской—Трофимъ Поповъ, за оказанное ими отличіе въ дѣлѣ съ непріателемъ при г. Меджидіе и въ стычкѣ 14 августа при ддер. Мамузлы, произведены въ урядники.

Донскаго казачьяго № 8 (Желтоножина) полка, при стычкѣ съ непріателемъ около д. Омуркюй убиты: казакъ Иванъ Филиповъ, казакъ того же полка Матвей Савченковъ. Въ дѣлѣ съ непріателемъ близъ с. Алаяръ убитъ приказный Григорій Болдыревъ; ранены: урядникъ того же полка Иванъ Дюкаревъ и казаки:

Кононъ Изваринъ, Матвѣй Помазковъ, Иванъ Сысоевъ и Прохоръ Костюковъ. Убиты лошади: въ сраженіи съ непріателемъ при с. Михмитлеръ подъ казакомъ Прохоромъ Костюковымъ. Въ дѣлѣ при д. Омуркіой убита лошадь подъ казакомъ Маркіаномъ. Комар. Бѣ дѣлѣ при с. Езирчи—подъ казакомъ Титомъ Кукановымъ и въ другомъ дѣлѣ—подъ казаками: Василиемъ Галушкинымъ и Ефимомъ Кабаргинымъ.

Начальникъ штаба дѣйствующей арміи телеграфируетъ Войсковому Наказному Атаману, что командиръ Донскаго казачьяго № 30 полка флигель-адъютантъ полковникъ Орловъ, по распоряженію Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго дѣйствующею арміею, назначенъ командующимъ первой бригадой второй Донской казачьей дивизіи, а вмѣсто него командиромъ полка назначенъ подполковникъ того же полка Грековъ (Митрофанъ).

Изъ приказа начальника 1 Донской казачьей дивизіи за № 69 видно, что дивизія эта получила 18 георгіевскихъ крестовъ, которые распределены между нижними чинами слѣдующихъ полковъ: № 15 (Голубинцова) три, № 16 (Слюсарева) три, № 17 Варламова—шесть, № 18 (Измайлова) четыре, взводу Донской № 16 батареи—одинъ казакъ Леону Махонину. Въ № 16 полку, въ первой сотнѣ, согласно приговору товарищей, получили кресты: вахмистръ Петръ Кабановъ и урядникъ Андрей Ѳоминъ и казакъ Филиппъ Збойчаковъ. Эти награды получены за отличія, оказанныя въ дѣлахъ при деревняхъ Мамузлы, Алабочаихъ и при рекогносцировкѣ праваго берега Дуная.

Казакъ 1-й сотни Донскаго казачьяго № 16 (Слюсарева) полка, станицъ: съ Медвѣдицы Раздорской Ѳедоръ Яицковъ и Андрей Сиротинъ, Арчадинской—Филиппъ Збойчаковъ и Етеревской станицы Иванъ Щегловъ, за отличіе противъ турокъ въ дѣлѣ 14 минувшаго августа, при дер. Мамузлы произведены въ урядники. Въ этомъ дѣлѣ турки убили лошадей подъ казаками 1-й сотни того же полка: Николаемъ Дворяновымъ и Ивановымъ.

Того же полка приказный Гавриилъ Безбородовъ взятъ въ плѣнь.

Донскаго казачьяго № 11-го (Попова) полка приказный Чернышевской станицы Агафонъ Черничкинъ, за оказанное отличие при нападеніи на турецкій кордонъ, произведенъ въ урядники.

Воинскими чинами Донскаго казачьяго № 34 (Короченцова) полка отбито у турокъ 11-ть лошадей; изъ нихъ: 9 получили нижніе чины, состоящіе въ полку пѣшими, и 2 поступили въ комплектъ вьючныхъ.

Въ дѣлѣ съ непріателемъ подъ гор. Никополемъ убита строевая лошадь подъ казакомъ того же полка Николаемъ Лукьяновымъ.

Приказные Донскаго казачьяго № 17-го (Варламова) полка Василий Кирѣевъ и Петръ Рѣличкинъ и казакъ Илья Бѣлоусовъ, за дѣло 14-го минувшаго августа, при дер. Мамузлы, произведены въ урядники.

(Дон. Обл. Вѣд.)

О пожертвованіяхъ въ пользу больныхъ и раненыхъ

солдатъ.

Священноцерковнослужители Верхне-Кундрюческой станицы положили жертвовать въ теченіе войны по 2% съ доходовъ братской дружки, а благочинный священникъ Петръ Максимовъ по 3% съ благочинническаго своего жалованья.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Объ изданіи Донскихъ епархіальныхъ вѣдомостей въ 1878 году.

Изданіе Донскихъ епархіальныхъ вѣдомостей будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ 1878 году, по той же, утвержденной Синодомъ программѣ. Цѣна изданія остается прежняя: 3 руб. 37 1/2 коп., а съ доставкою и пересылкою 4 рубля.

Редакція Донскихъ епархіальныхъ вѣдомостей проситъ редакцію журналовъ и газетъ, съ которыми производится обмѣнъ изданій въ семь году, продолжать его и въ слѣдующемъ 1878 году.

*О продолженіи изданія при С.-Петербургской Духов-
ной Академіи въ будущемъ 1878 году.*

I.

„Церковнаго Вѣстника.“

Каждую недѣлю по субботамъ (за исключеніемъ страстной недѣли) будетъ выходить номеръ «Церковнаго Вѣстника» (не мѣнѣе, какъ въ два, а большею частію въ три обыкновенныхъ листа, печатанныхъ убористымъ шрифтомъ въ два столбца на страницѣ) съ официальной и неофициальной частями, и въ Воскресенье будетъ сдаваться на почту для отсылки иногороднымъ подписчикамъ)

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Въ составъ ея, согласно утвержденной Св. Синодомъ программѣ, войдутъ:

1) Указы и постановленія Св. Синода, присылаемые для опубликованія, сообщенія и распоряженія состоящихъ при Св. Синодѣ центральныхъ учреждений Духовно-учебнаго Комитета, Канцеляріи г. синодального Оберъ-Прокурора и Хозяйственнаго Управленія.

2) Новыя государственныя постановленія и распоряженія гражданскаго правительства, имѣющія особенную важность или же прямое отношеніе къ православной русской церкви и къ православному духовенству.

Примѣчаніе. Редакція съ своей стороны употребитъ все усилія, чтобы официальные извѣстія сообщать со всевозможными точностію и быстротою.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Въ составъ неофициальной части войдутъ.

- 1) Обзорніе современнаго состоянія отечественной церкви.
- 2) Обзорніе современнаго состоянія восточныхъ православныхъ церквей. Этотъ отдѣлъ получилъ нынѣ особенный интересъ, потому что перемѣны, готовящіяся въ политическомъ состояніи православныхъ народностей Турціи, не могутъ не сопровождаться измѣненіемъ къ лучшему церковнаго быта и устройства нашихъ единовѣрныхъ соплеменниковъ, и на него редація въ будущемъ году, какъ и въ нынѣшнемъ, обратитъ особое вниманіе.
- 3) Обзорніе современнаго состоянія западнаго христіанскаго міра.

4) Лѣтопись. Въ ней Редація будетъ знакомить читателей съ наиболее интересными проявленіями религиозно-нравственной дѣятельности міра, съ событіями церковной жизни и съ научными открытіями, имѣющими отношеніе къ религіи вообще и къ христіанской въ особенности, преимущественно же съ явленіями въ отечественной церкви, причемъ свѣдѣнія будетъ она заимствовать изъ епархіальныхъ вѣдомостей, изъ нашихъ русскихъ свѣтскихъ и духовныхъ періодическихъ изданій и изъ заграничныхъ газетъ, изъ писемъ и сообщеній на имя Редаціи и редактора, не дѣлая къ этимъ извлеченіямъ никакихъ или дѣлая самыя короткія замѣчанія съ своей стороны.

5) Частныя объявленія, преимущественно о вновь выходящихъ книгахъ,

Примѣчаніе. Цѣлый рядъ патриотическихъ мѣръ, принятыхъ Святейшимъ Правительствующимъ Синодомъ и епархіальнымъ духовенствомъ «на пользу доблестныхъ воиновъ Россіи, жертвующихъ здоровьемъ, кровью и жизнью за освобожденіе единовѣрцевъ нашихъ отъ мусульманскаго ша» (слова изъ указа Святейшаго Синода отъ 16-го сентября 1877 г.), показываетъ, какое живое и глубокое участіе принимаетъ отечественная церковь въ начавшейся

войнѣ Россіи съ Турціею. И редація officialнаго и наиболѣе распространеннаго духовнаго журнала, съ самаго начала борьбы съ врагомъ христіанства, съ преимущественнымъ предъ всѣми другими ея задачами вниманіемъ стала слѣдить за ходомъ великаго христіанскаго дѣла, принятаго на себя православнымъ отечествомъ. Такъ было въ текущемъ; такъ будетъ и въ слѣдующемъ году, пока не окончится война. Всѣ полученныя въ теченіи недѣли съ мѣстъ военныхъ дѣйствій officialныя телеграммы будутъ сполна помѣщаться въ еженедѣльныхъ выпускахъ «Церковнаго Вѣстника»; за всѣми проявленіями воспитанныхъ православною вѣрою и возбужденныхъ великою борьбою духовныхъ силъ русскаго народа и русскаго воинства редація будетъ старательно слѣдить, чтобы своевременно сообщать о нихъ своимъ читателямъ, большинство которыхъ—сельскіе священники. Сельскіе пастыри болѣею частію не получаютъ ежедневныхъ газетъ, а между тѣмъ наши села и деревни главнымъ образомъ отъ нихъ узнаютъ теперь всѣ новости про войну съ невѣрными и ими возбуждаются къ жертвованіямъ на больныхъ и раненыхъ нашихъ воиновъ и на страждущихъ православныхъ собратіи.

Пріемъ пожертвованій при редакціи по прежнему будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ году.

II.

«ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ»

Мѣсячныхъ прибавленій.

Независимо отъ еженедѣльнаго изданія «Церковнаго Вѣстника», будутъ выходить ежемѣсячныя прибавленія, подъ названіемъ «Христіанскаго Чтенія». Редація оставляетъ за собою право соединять, какъ было и доселѣ, двѣ ежемѣсячныя книжки «Христіанскаго Чтенія» въ одну, отъ 17-ти до 22-хъ печатныхъ листовъ, выпуская ее для удобства читателей за два мѣсяца впередъ. Въ составъ «Христіанскаго Чтенія» по прежнему войдутъ:

1) Собрание древнихъ литургій въ русскомъ переводѣ, съ особеннымъ счетомъ листовъ, такъ что къ концу 1877 г. составитя пятый выпускъ литургіи.

2) Затѣмъ войдутъ: а) богословскія и церковно-историческія изслѣдованія; б) преимущественно—изслѣдованія по исторіи древней вселенской и греко-россійской православной церкви; в) критическіе разборы разныхъ противохристіанскихъ и противоправославныхъ теорій—экзегетическихъ, церковно-каноническихъ, философскихъ и нравственно-соціальныхъ, подробные критическіе разборы отдѣльныхъ сочиненій русскихъ и иностранныхъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ существу православной христіанской вѣры. Не жертвуя основательностію и учеными особенностями этого рода статей, Редакція постарается придать имъ качества общедоступности и удобопонимаемости. Въ теченіи года изъ этого рода статей составитя учено-богословскій сборникъ въ два большихъ тома, каждый около 50 печатныхъ листовъ.

3) Наконецъ съ особеннымъ же счетомъ листовъ въ «Христіанскомъ Чтеніи» будутъ печататься протоколы засѣданій со вѣта академіи, которые къ концу года составятъ особый томъ.

Цѣна за 51 номеръ «Церковнаго Вѣстника» съ прибавленіемъ «Христіанскаго Чтенія» (всего—больше 250 печатныхъ листовъ) остается прежняя—7 р. съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: Еженедѣльное изданіе—съ пересылкою и доставкою 5 р.; „Христіанское чтеніе—съ пересылкою и доставкою тоже.

Важное примѣчаніе: Чтобы редакція хоть приблизительно могла опредѣлить количество экземпляровъ, какое нужно печатать въ слѣдующемъ году, а затѣмъ, чтобы подписчики тотчасъ же по выходѣ получили первые номера за слѣдующій годъ (печатаніе адресовъ для того огромнаго числа подписчиковъ, какое составилось въ первые три года изданія „Церковнаго Вѣстника“,“

требуетъ много времени), учрежденія и лица, желающія получить въ 1878 г. „Церковный Вѣстникъ“ съ приложеніями, благоволятъ поспѣшить присылкою своихъ требованій. Причемъ казенныя учрежденія, учебныя заведенія, монастыри, благочинные и причты церквей уполномочиваются присылать свои требованія даже безъ приложенія денегъ, которыя они потомъ могутъ выслать въ Редакцію, но съ тѣмъ, чтобы: 1) выслать не позже первой половины января будущаго 1878 года, и чтобы 2) при высылкѣ денегъ было непременно заявлено о предварительномъ безденежномъ требованіи (отсутствіе такого заявленія будетъ служить знакомъ, что подписчикъ желаетъ получить второй экземпляръ).

П Р И М ъ Ч А Н І Я :

а) Редакція приглашаетъ присылать ей статьи, подходящія въ ея программѣ, и сообщенія о разныхъ событіяхъ и явленіяхъ въ религиозно-нравственной и церковной жизни отечества, для помѣщенія въ «Церковномъ Вѣстникѣ» и «Христіанскомъ Читеніи», обозначая минимумъ желаемаго вознагражденія.

б) Для удобства подписки Редакція имѣетъ кромѣ своей главной еще конторы для своихъ изданій: въ Петербургѣ—при книжномъ магазинѣ Кораблева и Срякова, въ Москвѣ—при книжномъ магазинѣ Оерапонтова, и разсылаетъ печатныя бланки для требованій на журналъ и на другія изданія. Адресъ Редакціи извѣстенъ петербургскому почтамту.

в) Выписка отдѣльныхъ изданій принимается также и у означенныхъ книгопродавцевъ.

г) Принимаются для разсылки и печатаются при журналѣ стороннія объявленія. Издатели новыхъ книгъ, желающіе, чтобы объ ихъ изданіяхъ помѣщены были рецензіи въ «Церковномъ Вѣстникѣ», благоволятъ высылать бесплатно въ Редакцію по одному экземпляру своихъ изданій.

д) Какъ за журналъ, такъ и за отдѣльныя изданія, допускается

разсрочка платежа выписывающимъ для церквей, причтовъ, казенныхъ заведеній и общественныхъ библіотекъ.

е) Тѣ редакціи, которыя обмѣнивались въ текущемъ году своими изданіями съ академією, благоволятъ и въ будущемъ производить таковой обмѣнъ. Редакціямъ всѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей безъ исключенія Редакція будетъ высылать безмездно «Церковный Вѣстникъ» вмѣстѣ съ «Христіанскимъ Чтеніемъ», но съ тѣмъ, чтобы онѣ сполна напечатали въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ настоящее объявленіе и непременно высылали въ обмѣнъ свои изданія.

ж) Адресъ редактора: «въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ, противъ бывшей Конной, домъ № 125, кв. № 2, э.-орд. профессору Андрею Ивановичу Предтеченскому». Для личныхъ объясненій по дѣламъ Редакціи приемъ у редактора по вторникамъ и пятницамъ съ 9 до 12 час. утра.

з) Контора редакціи, гдѣ можно подписываться на журналъ и получать отдѣльныя изданія редакціи и «Христ. Чтеніе» за прошлые годы, находится: на Невскомъ проспектѣ, подлѣ с.-петербургской духовной консисторіи, домъ № 190, кв. профессора А. Е. Свѣтилина—№ 3. Контора открыта въ понедѣльникъ, среду, пятницу и субботу—отъ 10 часовъ утра до 2 по-полудни.

Съ 1 октября 1877 года издается въ гор. Одессѣ ежедневная политическая, литературная, коммерческая и справочная газета подъ названіемъ „Правда.“

Срокъ выхода газеты ежедневный, за исключеніемъ понедѣльниковъ и дней послѣ большихъ праздниковъ. Подписная цѣна безъ доставки и пересылки: на годъ 6 р., на полгода 3 р. 50 к., на 3 мѣс. 2 р., на 1 мѣс. 75 к. съ доставкою и пересылкою: на годъ 7 р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 3 мѣс. 2 р. 50 к. на 1 мѣс. 1 р. Для казенныхъ,

земскихъ и городскихъ учреждений допускается выписка газеты въ кредитъ по письменнымъ официальнымъ предло-
женіямъ, а равно принимается и разсрочка по сношенію съ редакціею. Подписка принимается на получение газеты и на печатаніе объявленій какъ казенныхъ, такъ и частныхъ, съ 1 Сентября текущаго года: Въ Одессѣ: 1) Въ главной конторѣ редакціи газеты „Правда“; 2) въ конторѣ *Θ.* Штерна, на Дерибасовской улицѣ противъ Коммерческаго банка, № 9, и 3 въ магазинѣ *Е.* Петрокино (кромѣ объявленій) противъ почтовой конторы.

СОДЕРЖАНІЕ. I *Отдѣлъ официальный.* Распоряженія высшаго правитель-
ства. Опредѣленіе Св. Синода отъ 20 Іюля 18 Августа 1877 г. за № 71, объ освобожденіи отъ земскихъ сборовъ участковъ земли принадлежащей причту с. Князь Михайловскаго, Калужской губерніи. *Распоряженія епархіальнаго начальства.* 1, Объ утвержденіи слѣдователей по Пымлинскому благочинію. 2, Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ. 3, О выпискѣ сочиненій: „Церковь Божія въ ея исторіи и ученіи“ и „Донская епархія и десятилѣтнее управленіе ея Архіепископа Платона.“ II. *Отдѣлъ неофициальный.* Рѣчь, сказанная Высокопреосвященнымъ Александромъ, Архіепископомъ Донскимъ и Новочеркасскимъ, при открытіи учительской Семинаріи 2 октября сего года. Высочайшая грамота. Празднованіе 50 лѣтняго юбіяея архіепископа Платона Поздравленія, принесенныя Высокопреосвященному Платону Архіепископу Херсонскому и Одесскому, 16 сентября. Записка, читанная въ общемъ собраніи членовъ православнаго миссіонерскаго общества. Циркуляръ Главнаго управленія Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ Участіе казаковъ въ нынѣшней войнѣ. О пожертвованіяхъ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ Объявленія 1, Отъ редакціи Донскихъ епархіальныхъ вѣдомостей. 2, О продолженіи изданія при С.-Петербургской духовной академіи въ будущемъ 1878 г. „Церковнаго Вѣстника,“ и Христіанскаго Чтенія 3, Объ изданіи газетъ: „Правда,“

Редакторъ, Архимандритъ Вѣнаминъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, протоіерей *Григорій Прозоровскій.* Новочеркасскъ. Октября 15 дня 1877 года.

Въ. въ Област. войска Донскаго Типографіи. Октября 15 дня 1877 г.